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ВСТУП 

Актуальність теми. Професійному самовизначенню особистості в 

останні роки приділяється все більша увага. Основні причини цього пов'язані 

з розширенням сфер мобільності особистості: професійної, соціальної та 

політичної, де професійна сфера є основою. Це визначає необхідність 

вивчення соціальних орієнтації та факторів, що впливають на професійне 

самовизначення, успішне здійснення діяльності, а також вибір подальшої 

спеціалізації в рамках конкретної спеціальності. 

Проблема підвищення ролі емпатії в особистісному розвитку давно 

стала предметом наукового дослідження в психології. Це пов'язано з тим 

обставиною, що емпатія як психологічний феномен робить істотний вплив на 

всю особистість загалом, підвищує мотивацію і продуктивність діяльності і 

розширює уявлення про її ефективності. 

Перетворення, відбуваються в нашому суспільстві, вимагають нового 

типу взаємин між людьми, побудованих на гуманістичній основі, де 

висувається підхід до людини як до індивідуальності. Студенти, які 

сприятливо пережили кризи професійного навчання стають чудовими 

спеціалістами, і це очевидно, оскільки в конфлікті мотивів навчання 

перемагає мотив професіоналізації, з усіма витікаючими з цього наслідками, 

пов'язаними зі специфікою вольового акту. 

Актуальність даної роботи визначається практичною потребою 

удосконалення системи відбору та підготовки майбутніх фахівців. Особливо 

актуальна ця проблема в професійному становленні студентів, так як саме в 

цей період продовжують розвиватися емпатійние ставлення до людини, і 

мотивується професійне самовизначення. 

Одним з професійно-значущих властивостей, необхідних для 

успішного здійснення міжособистісної взаємодії, є емпатія. Виявлення 

закономірностей розвитку емпатійних властивостей випускників вузів 

виступає як умова ефективної професійної соціалізації. 
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Основна ідея гуманізму полягає в тому, що людина є найвищою 

цінністю. У міру того, як особистість все глибше пізнає себе, свою 

індивідуальність, вона ставати більш чутливою і здатною прийняти 

унікальність інших. Отже, розвиток емпатії супроводжує особистісний ріст і 

стає одним з його провідних ознак. Емпатія допомагає людині емоційно 

відгукуватися на почуття іншої людини, з'єднатися зі світом людей і не 

відчувати самотності. 

Величезна значимість емоційних відносин між людьми робить їх 

предметом найпильнішої уваги з боку різних наук: філософії, психології, 

соціології, педагогіки, літературознавства. 

Проблема вивчення емпатії як у вітчизняних, так і в зарубіжних 

дослідженнях має два підходи і розглядається у зв'язку з моральними та 

естетичними почуттями: (В.В. Бойко, Т.П. Гаврилова, Т.І. Пашукова, А.П. 

Сопіков, Л.П. Стрелкова, В.А. Ташликов, А.Е. Штейнмец, І.М. Юсупов). 

Разом з тим проблеми, пов'язані з визначенням особливостей емпатії у 

студентів вцілому і у студентів-психологів зокрема, є недостатньо 

розкритими і потребують подальшого вивчення. 

Прагнення знайти шляхи вирішення цієї проблеми і визначило вибір 

теми нашого дослідження. У теоретичному відношенні –  це проблема 

обґрунтування психолого-педагогічних особливостей емпатії як провідної 

професійно значущої якості майбутнього психолога, що забезпечує 

становлення суб'єкт –  суб'єктних відносин у суспільному процесі. 

Об'єкт дослідження: особистість студента. 

Предмет дослідження: емпатія, як особистісна якість студента. 

Мета дослідження: провести аналіз сформованості емпатії студентів 

різних спеціальностей. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз стану дослідженості 

проблеми формування емпатії. 
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2. Систематизувати психологічні підходи до вивчення і визначення 

«емпатійних тенденцій». 

3. Емпірично виявити психологічні особливості сформованості емпатії у 

студентів різних спеціальностей. 

Для вирішення накреслених завдань використано комплекс 

взаємодоповнюючих теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

–  теоретичні: (аналіз, індукція, абстрагування, синтез, систематизація, 

що застосовувалися для узагальнення теоретичних підходів до визначення 

сутності та особливостей емпатії у студентів);  

–  емпіричні: (особистісні опитувальники, анкетування, бесіда, 

спостереження). 

–  статистичні методи оцінки експериментальних даних: (для кількісної 

обробки емпіричних даних використовувався пакет прикладних програм 

корпорації StatSoft, Statistica 6.0 для середовища Windows). 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Кам'янець– 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Усього в 

дослідженні взяло участь 120 студентів різних спеціальностей університету. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше поглиблено 

уявлення про психологічні особливості формування емпатії  у студентів– 

психологів та про засоби її розвитку. 

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що розкрито зміст та 

психологічні особливості формування емпатії,  результати дослідження 

підтверджують наукові уявлення про емпатію, як про важливий професійний 

феномен у психологічній діяльності. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

запропонований комплекс психодіагностичних методик, отримані результати 

і сформульовані висновки можуть застосовуватися психологами, в області 

підвищення професійної компетентності в педагогічній діяльності і 

консультаційній роботі психологів, у системі вузівської та післядипломної 

освіти. 



6 

 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких регіональних та 

міжнародних конференціях: на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДРС у 2021-2022 навчальному  році зі 

спеціальності 053 «Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 

р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2021 р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.) та 

знайшли своє відображення у публікації автора. 

Структура дипломної роботи: робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, списку використаних джерел, що налічує 73 

найменування, додатків. Основний зміст роботи викладено на 66 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Розглянувши таке явище як емпатія в різних аспектах її прояву 

відзначимо, що в психологічній науці вивчення емпатії є складним 

багаторівневим процесом, який включає в себе емоційні, когнітивні і 

інтуїтивні сфери людини. 

Аналіз психологічної літератури виявляє значний інтерес дослідників 

до феномену емпатії і дозволяє сформулювати визначення емпатії як якості 

особистості, що виражається в співчутті, співпереживанні, співучасті, що 

грунтуються на генетично зумовлених здібностях чуттєвості, емоційному 

відгуку іншому. 

Емпатія – складний, багаторівневий процес і важлива складова 

особистості. Емпатія тісно пов'язана з альтруїстичними мотивами, мотивами 

емпатійної поведінки, і комунікативними особливостями особистості і є 

чинником мотивації і становлення особистості. 

Професійне самовизначення починається після вибору професії, має 

свою професійну специфіку і залежить від рівня професійної підготовки 

початківця фахівця, його професійної самосвідомості та мотиваційних 

факторів молодого фахівця. 

Отже, в ході теоретичного дослідження було виявлено, що: 

Емпатія –  це процес, що дозволяє розуміти іншого. Таким чином, 

емпатія є одним з механізмів міжособистісного пізнання. 

Емпатія –  це особливий вид співучасті в переживаннях іншого, що 

базується на глибинній гуманістичній установці, що дозволяє особливим 

чином будувати спілкування. І в повсякденному житті, і в практиці професій, 

таких як, психолог і педагог, емпатія може бути цілеспрямованою 

діяльністю. Емпатія (емпатичність, емпатійність) –  це також властивість 

особистості. 

Емпатія –  розуміння іншого «зсередини», з його внутрішньої системи 

координат. 
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Таким чином, емпатія –  це складний, багаторівневий феномен, 

структура якого представляє сукупність емоційних, когнітивних і 

поведінкових умінь, навичок, здібностей людини. Взаємодія між 

емоційними, когнітивними, поведінковими компонентами структури емпатії 

визначається досвідом спілкування, результатами соціально-психологічних 

відносин людини зі світом людей. Конкретна особистість демонструє 

емпатію то у вигляді реакцій на дії іншого, то в якості відрефлексованого 

переживання, викликаного станами партнера, то за допомогою умінь і 

навичок створювати підтримуючі відносини. 

У даній роботі були проаналізовані та узагальнені рівні розвитку 

емпатії і спрямованості особистості у студентів різних спеціальностей 

університету у кількості 120 чоловік. 

В результаті теоретичного дослідження досліджуваної проблеми як 

професійної якості вцілому підтвердилася актуальність проблеми і 

необхідність в дослідженнях такого поняття як емпатія. 

Емпатія в ієрархії почуттів є найвищим рівнем прояву відносин, а в 

структурі емоцій –  найважливішою реакцією. Проведені дослідження 

дозволили зрозуміти значущість емпатії у педагогічній та психологічній 

діяльності. 

Виявлений в результаті емпіричного дослідження взаємозв'язок: рівень 

емпатії і спрямованість показала пряму залежність. 

Рекомендовано системне систематичне обстеження студентів-

психологів на предмет визначення рівня емпатії і спрямованості особистості. 

Для емпатійного спілкування характерно безоціночне прийняття одне 

одного –  тільки після цього настає психологічна сумісність. Однак 

емпатійни проникливість –  рідкісне явище серед людей, що підтверджується 

проведеними науковими дослідженнями. 

Виходом в ситуації, що склалася буде виховання такої гармонійно 

розвиненої людини, коли емпатичне проникнення в іншу людину буде 

закономірним результатом розвитку особистості. Наука зібрала багато 
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подібних емпіричних даних, проводячи різні тестування на прояв емпатії. 

Дана робота вносить свій внесок в цю область наукового знання. Але 

необхідні подальші дослідження для більш глибокого кількісного і якісного 

аналізу цього феномена. 
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